

Murcia Nueva

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL ORIHUELA

SUSCRIPCION

Murcia: Un mes. 0'30 Pesetas
Resto de España: trimes-
tre. 1
Extranjero: Año. 5
No se devuelven los originales

Número suelto 10 céntimos

ANUNCIOS:
En 4.ª pág. 0'10 Peseta
No se comunicados a precio
de nuestra Administración
Administración, Alfa-
beta, gamma, delta, epsilon,
zeta, eta, theta, iota, kappa,
lambda, mu, nu, xi, omicron,
pi, rho, sigma, tau, upsilon,
phi, chi, psi, omega.
Sección telegráfica: MURCIANUEVA
Ejemplares 1'50 Pesetas

Se inició la marcha

Después de la formidable victoria alcanzada sobre la monarquía por el partido republicano y el elemento socialista, más importante de lo que suponían los monárquicos, los mantenedores del viejo y caduco régimen, aterrados, vuelven sus ojos sobre el jefe del Gobierno asustadizo y temerosos implorando un poco de represión contra la arrolladora ola verdaderamente revolucionaria que amenaza destruir lo que ellos suponían indestructible.

El demócrata Canalejas, que de no haber obtenido las riendas del poder de ultramontana mano, jamás se hubiese podido pavonear con la galoneada casaca, aplastado bajo el espantoso ridículo que sobre él cayó con motivo de las últimas elecciones, vuelve su triste mirar sobre sus amigos y con débil y apagado acento exclama: Soy un fracasado; pero conmigo se irá todo...

Y es verdad; nada ni nadie puede poner un dique capaz de contener los valientes impetus del pueblo republicano, hartó ya de inquisitoriales tropelías que nos retrotrae a los venturosos tiempos de Narvaez. El pueblo está ya asqueado de que se ampare a los vividores de levita; de que solo sean respetados los Raffles y orondos señores que dejaron sin un maravedí la caja del Monte de Piedad de Jerez; abomina de los amparadores de la Vasco-Castellana, postes, estampillado, azucarera y tantos otros negocios que están en constante pugna con la honradez del sufrido y hambriento pueblo español.

Como prueba de su asqueo, Juan pueblo se apresta con ardor bélico a derrocar de una vez todo lo arcaico y desmedrado, caído en desuso por las exigencias modernas, y sobre todo por no poder soportar carga tan pesada, por considerar que un pueblo famélico no puede permitirse el lujo de tener una costosa monarquía.

Los rotativos republicanos de la Corte, los briosos y denodados campeones del republicanismo español, no dejan artículo ni perdonan mitin donde no se proclame en calientes discursos y en ardorosas líneas la imperiosa necesidad de ir a la revolución. En las actuales circunstancias se invoca la revolución como salvadora panacea que libre a nuestra patria de políticos desvergonzados y marrulleros de levita.

La barbarie mauritana abriendo por entero la espita de sus ferocidades, hizo comprender a los amantes del progreso que debían unirse en apretado haz, oponiendo a la ola negra que acatañillaba Maura la muralla fuerte e inquebrantable, la indestructible concordia entre republicanos y socialistas. Y la gran obra que apenas cuenta solo unos meses, fué lo bastante para hacer temblar en su poltrona ministerial al monopolizador de las frases, el coloso de hoja de lata.

Hoy, el Sr. Canalejas, que olvidándose por entero de aquellos sus famosos pujos democráticos, ha tenido la frescura de atropellar sin consideración alguna a los republicanos, vé tambalearse el pedestal sobre el que le colocó el odioso mayorquin.

De todos los labios se oye salir la misma palabra: revolución. En todas las capitales de la península se opera idéntico movimiento; el de agruparse todas las fuerzas progresivas para repeler briosamente la acometividad del sacristan ultramontano, que bajo la aparente democracia de D. José dirige sus venenosos dardos contra aquellos que descubrieron sus inmorales intenciones.

A pesar de las sinceraciones con que ha pretendido Canalejas desvirtuar lo que la opinión decía, poco favorable para su caereada democracia, el país ha visto claro y no se deja engañar tan fácilmente. Pasaron para no volver jamás aquellos tiempos, felices para la monarquía, en que los pueblos se creían satisfechos y hasta orgullosos de que los jefes de Estado, considerándoles como a mansos rebaños les enviaron a la conquista de territorios con que ensanchar

sus negocios y sus Estados. Hoy, el pueblo, que vé mal satisfechas sus necesidades, que que tiene forzosamente que recurrir a la emigración como medio eficaz de poder procurarse el cotidiano sustento, que observa el descalzo inaudito como se le despoja con superfluidades que a nada conducen, siente en su pecho hervir la sagrada llama de la revelación, acaricia gozoso la idea de una próxima reivindicación y con desesperación de naufrago que vé dibujarse en lontananza la proximidad de la costa, lucha con ardor incansable para conseguir el logro de sus afanes.

Al primer empuje se ha visto vacilar la inmensa mole, carcomida y resquebrajada. La briosa acometividad de los caudillos de la conjunción republicano-socialista extiende su esfera de acción por toda la península, llevando el convencimiento a todos los corazones que precisa barrer por completo la aplastante rémora que nos impide desenvolvernos libremente.

Las disparidades de criterio, las rencillas de más ó menos monta, todas aquellas disensiones que llevaron la desunión a los organismos republicanos, se han trocado en armonía, sinceridad y rapidez en el obrar. Aquellos que más rudamente se veían encauzados se ven hoy en la brecha, juntos, desafiando valerosamente al enemigo que todo aturdido busca la ocasión de hallarle la espalda y clavar su traidor aguijón; pero sus arides solo les servirán para excitar doblemente a los incansables luchadores.

En torres y almenas, nuestros enemigos cubren sus cuerpos encastillados para evitar el encuentro. El valeroso ejército sitiador está enfrente, en perfecto orden de batalla, esperando para el asalto el grito del bélico clarín: Republicanos, socialistas, amantes todos de una patria nueva y libre, volver el rostro al enemigo, sobre de sér cobarde es constitutivo de grave delito: se inició el avance; no desmayéis, adelante.

Bias de Herrera y Valero.

Después de lo acaecido en Valencia con motivo de la llegada de nuestro querido director, el gobernador de Barcelona pide instrucciones a Merino y momentos después se acuartelan las tropas.

¡Pero qué miedo hace!

Vergüenzas murcianas

Un presidente como hay pocos y un hambriento como hay muchos.—Una súplica y una amenaza.—La generosidad de un presidente.—¿Llevas hábitos? pues cobras.

Nos constaba que el Sr. Peña, como presidente de la Diputación era harto habilidoso para sortear las dificultades con que había de tropezar como presidente de la Casa del hambre; pero jamás creímos que su habilidad rayara en la frescura. Véase la muestra:

Un médico de la Beneficencia provincial, celoso en el cumplimiento de su deber, viene ejerciendo su honrosa profesión en el Hospital de San Juan de Dios hace ya algunos años. El susodicho médico, que por no disponer de horas hábiles para ejercer su profesión fuera de la casa benéfica, ha perdido por entero toda su clientela; a través hoy por una de las más angustiosas situaciones. Su señora enferma y el mayor de sus hijos, médico también, se halla enfermo de bastante cuidado. El desgraciado padre de familia, no teniendo otro modus vivendi que la misera soldada que debiera percibir como empleado de la Diputación fué a visitar al Sr. Peña pintándole el tristísimo cuadro que su casa presentaba.

El berroqueño corazón del presidente a buen seguro que no alteró sus movimientos por una leve ráfaga de compasión; muy al contrario, le amonestó para que en lo sucesivo no le molestara con sus amargas cati-

linarias. Insistió el galeno añadiendo que de no remediarle en algo para atender a sus queridos enfermos, se vería obligado a decir en la prensa las injusticias que se cometían con los desgraciados empleados de la Excelentísima Corporación.

¡Oh coimo de los colmos! El Sr. Presidente con su peculiar iracundia, frunció el ceño y mirando altanero dijo a su subordinado: «Puede V. recurrir a cuantos medios crea oportunos, en la seguridad de que sus clamores en la prensa no han de hacer mella en mí, pues me río de ella.»

Muy bien, Sr. Peña; nos place en extremo esa declaración, le conocíamos muy de antiguo y no nos sorprende su frescura; pero nosotros creemos en justicia que antes de dar lugar a que este empleado tuviera que actuar de pintor para mostrarle el cuadro más tristemente y deseosolador debía abarlarle la friolera de DIEZ MIL NOVECIENTAS VEINTICINCO PESETAS, con VEINTICINCO CÉNTIMOS, con lo que seguramente podría este desgraciado médico subvenir las necesidades de su hogar. ¿Qué tal Sr. Peña? No le parece esto más justo que el desplante incalificable ante la perspectiva de un hombre que ya falta de recursos para luchar se halla en el duro trance de llevar a cabo la segunda edición del desgraciado Melgares y tantos otros mártires de la Casa del hambre?

Pero no nos extraña la conducta inhumana del presidente; al fin y a la postre ciervuno. Esto lo compendia todo. ¿Se apiadó jamás su Jefe central, transfuga del republicanismo, entendido por el hermano Rusini, de cuantos imploraron justicia y respeto al derecho?

En la prensa, el Sr. Peña ha leído muchas y muy sabrosas alabanzas a pesar de que todas le importaron un rabano.

Nosotros que damos a Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar, no tenemos más remedio que aplaudir ardorosamente un rasgo que demuestra su buen corazón y amor al prójimo. Cuando el desgraciado médico tomaba su bastón y el sombrero para marcharse, el Sr. Presidente en uno de sus peculiares arranques de generosidad exclamó: ¡Vaya, hombre; pásese por la Depositaria de la Casa y que le den cincuenta pesetas! ¡Ah! Y no vuelva V. a pensar en ver por ahora más dinero de la Excm. Diputación, pues le doy eso, sin explicarme el raro fenómeno que en mí se ha operado con el relato de sus desdichas.

Muy bien, Sr. Peña; esos son arranques de verdadera generosidad. No ignoramos que otros más fácilmente impresionables hubiesen esgrimido la péndola y emborronado algunas cuartillas poniéndole como enjupa de domine, pero nuestra frialdad sajónica nos impide irritarnos; ¿para qué no hay motivo.

¡Que haya un cadáver más que importa al mundo!

Siga así y no se deje domañar por esos empleados camaleónicos y cuide muy mucho de favorecer como hasta aquí lo viene haciendo a los de su cuerda.

Los fraílucos que reemplazaron a los empleados del Manicomio, cobran sus haberes religiosamente; los burgueses amigos del presidente que ejercen su profesión en los distintos establecimientos benéficos, dependientes de la Diputación, tampoco se quedan atrás y cobran sus sueldos, en cambio como favor especial, a los no honrados con la amistad presidencial se les deja morir de hambre por no tener más medios lícitos de vida.

¡¡Qué vergüenza!!
El Sr. Canalejas proyecta reformar la Ley electoral a pretexto de que se observan algunas deficiencias.
Nosotros le proponemos la adición del siguiente artículo: Quien compare a votar o ejerciere presión directa o indirectamente sobre los electores, será pasado por las armas.
¿Hace?

SEMBLANZA

Caricatura de la especie humana: Antiestético, enáncico, mostruoso; Macrocéfalo, graso, escrofuloso, Y moreno con lute de curiana.

Letrado del mortón, aficionado Al tute, a las mujeres y al jaleo. Toca el piano y en brazos de Morfeo Se pasa media vida acurrucado.

Tiene pronunciación muy chavacana Descarado, satírico, vitrioso; De sentimientos nobles, ingenioso; Y un aplán por no decir galvana.

Tengo entre ceja y ceja la manía De que el sujeto retratado, explica Basamente, confirma y ratifica. Del eminente Darwin la teoría.

Pepe Luis.

CRONICA

Brotos de Primavera

¡Pobres hombres, aquellos que se extrañan de ciertos frutos de la Humanidad, que cual árbol trágico pone de manifiesto en su existencia! Pobres, si; no comprenden que el hombre, es un frágil tallo de la Vida, y que al par que las plantas henchidas de savia, se reproducen y brotan con pujanza; ellas se extienden por la tierra como raíces ocultas o como tallos que buscan el calor del sol. Solo, que la savia del hombre como tallo es el hamare, y no la plétora de vida. Y es que la extrañeza, es la cualidad de muchísimos mortales.

Hay de ellos, que por extrañarse, se espantan de sí mismo al contemplarse ante un espejo. Y no es que se horroricen, no; es que carecen de la cualidad reflexiva y están en el desconocimiento de la realidad. Se da el caso de que quienes más se extrañan, sean los menos soñadores y los que más desconocen el fruto de la fantasía. Y como no, si carecen de ella!

Tal vez os parezca una contradicción, que esos hombres, careciendo de fantasía, se hallen sumidos en la realidad prosaica de la vida y sean impotentes para examinar un caso del vivir; pero que no os parezca. Los hombres de condición tal; generalmente son el compendio de la impotencia mental y la síntesis de lo impresivo.

Si estos hombres tuviesen facultades creadoras, igual que riqueza en impresiones, serían genios del Arte en vez de la personificación de la vaciedad. De no ser, así, no se extrañarían de sus madres, ni de las cosas de la Vida.

No comprenden que ésta; es múltiple y genial, y que cual dama depravada, viste galas de cortesana; matrona; igual que harapos de loba o de mendiga. Lo mismo fluye en el placer y se abraza al góce de la bacanal, que se vérgue trágica con arrebatos de fera contra la fuerza de la tiranía. Lo mismo deja a su paso una estela de perfume, que una tufada agri-alcohólica envuelta en sudor, de lupanar. Igual atrae y subyuga, que extremece y repudia; conmueve igual que petrifica. Pero de esto a que extrañeza cause hay una gran diferencia que implica desconocimiento. Y es, que a la madre, cuando se le ve desde ciertas alturas y distancias, aparece empenecida y deformada. Por eso, ciertas posiciones, causan tristeza y amargura a quien comprende el daño que causan. Y por desgracia, generalmente, son las poltronas gubernativas, las alturas que más dañan. Así me lo prueban casos recientesísimos.

No ha muchos días, se extrañaba el señor Merino, ministro de la Gobernación, de que llegasen a centenares los hambrientos provincianos buscando amparo para sus miserias en los trabajos públicos de la Corte. No debía haberse extrañado el ministro, la humanidad es así, y no como él cree. El hombre, se humilla ante su propio hermano por un mendrugo, y no es rareza que doble el espinazo ante un extraño, por un sueldo de siete reales, que es más que un mendrugo.

Más no solo por esto se humilla el hom-

bre; también se prosterna ante el concepto de la representación, y sufre antesalas vergonzosas de la grandeza que nada ha de darle, sino es una impresión más y el desencanto de una esparanza menos. Así ocurre cuando un desgraciado, recurre al poderoso. Espera en un salón donde la magnificencia le asombra y le humilla, y le despiden luego con la consabida muletilla: «Lo siento, no puedo servirle; ¡son tantos los que llegan... está todo tan malo!»

Más no crea el ministro, que solo humildad tiene el hombre; también se yergue como su madre, y le infunde pavor a quien le veja. No todo es deslizamiento y suavidad en el vivir; paz dulce que deléita y adormece los sentidos, goce inefable que inmortaliza al ser y eleva a los espíritus. Contrariedades crueles también existen en la vida.

Cuando la fiera se arranca harta de sufrir y acomete desesperada, no son brisas suaves y perfumadas las que corren; oleadas de esterminio son las que nos besan y coágulos de sangre las flores que nos rodean.

No le extraña al Sr. Ministro, que esos hombres que llegan a Madrid, pidiendo amparo para sus vidas, como tiernos brotes de primavera que temen quebrarse a los azotes del vendaval se s'quen ó se quiebren por falta de nutrición para su sangre. Si abrigo les falta y el riesgo lo escásean, perecerán secos ó quebrados por abandono del jardinero, y por ausencia del labriego. Y entonces, no se; pero la consecuencia lógica, es que labriego y jardinero, perezcán con el fruto del árbol y la planta, en este jardín trágico de la existencia humana.

Cristino Martínez.

¿Que medidas piensa adoptar el Sr. Riu contra los que diariamente atropellan a cuantos electores votaron al Sr. Barrancos? Nosotros adelantamos la réplica. ¿Ha triunfado el canero? pues adelante, me jugaba la insula y la he ganado; puede el baile continuar.

A cada cual le llega su día

Eso es lamentable que suceda a personas caracterizadas en la s'vite social murciana que blasonan de títulos, novillarios cuando carecen de tal ostentación del principio fundamental en lo que toca a la novilidad de Los Celdrans.

La Excm. (Sra. Marquesa de Bogaraya, asumiendo una responsabilidad civil, hizo suyas y detentó sin justo título los bienes que constituyen a parte de otros vínculos, el fundado por Alonso Celdrán Tallante en 16 de Enero de 1593.

Nunca hubiera sido mi ánimo molestar a quienes tal vez se crean muy tranquilos en sus casas; si las casas y propiedades sin census; no pertenecieran a tan novilísimos descendientes del tronco común como son mis humildes representados; linajudos de aquel gran Capitán que se llamó Monsieur Ramón Celdrán de quien todos provienen.

Pero ante la indignación en que estos se encuentran, y la altivez, orgullo y pompa en que están colocados los detentadores, no cabe ya tener espera a las resoluciones que los Tribunales dicten, puesto que en su día, con preclaro juicio y aplicación consciente del precepto legal supieron dar a Los Celdrans, lo que de Los Celdrans era, y al Cesar lo que del Cesar era; prueba de ello, las sentencias ejecutorias dictadas en Granada con fecha 6 de Diciembre de 1834 contra D. Antonio Lucas, Marqués del Camapillo, y la dictada en Murcia en 6 de Septiembre de 1866 contra D. José Melgarejo y Murio, Conde del Valle de San Juan, ambos Excelentísimos Señores consuetudinarios sin saber por qué título de raza, detentadores de los bienes referidos, que la Excelentísima Sra. D.ª María del Carmen Guierrez de los Rios Fernández Zapata, Marquesa de Bogaraya, se apropió en igual concepto.

La prensa, acicate de todo derecho habiente, es el mejor Tribunal, dado el que su imparcialidad acrisolada y su denodada rectitud, sabe como el Santo Tribunal de la Inquisición y el de esta capital lo hicieron, hacer resplandecer, refrescar cual pincel de Muñillo y embellecer con sus iris colores aquella obra de arte natural que esbozó por su testamento de 16 de Enero de 1593, el fundador Alonso Celdrán Tallante.

Pretendí quitarle su mérito natural, buscar fricciones para desnaturalizar la esencia intrínseca de una disposición testamentaria fresca y lozante como la primavera que gozamos, sería tanto como resucitar al inmortal jurista don Alonso Martínez, y volverlo a la tumba.

Hay acontecimientos en la vida, que se adaptan a transformaciones mixtas y homogéneas, pero las que se dejan de un tronco común, de una base sólida como la presente, ni admite discusión, ni necesita la responsabilidad de Tribunales, sino que el Excmo. Sr. Conde del Valle de San Juan deje a di posición de los descendientes legítimos de D. Francisco Celdrán Galvez, o tanto bienes constituyen el expresado vínculo y cuya relación de ellos conservo en mi poder, y con ello se evitará que los suyos libres adquiridos con las rentas de los nuestros, se van en la necesidad de pagar gastos y costas como daños y perjuicios a mi parte.

Hechos dogmáticos en la Ley; y de estos concluyentes indubitados me prevalezo para demostrar siempre y por siempre y en donde haya lugar en derecho mis asertos.

He creído antes de otro paso el de acudir a la Prensa para reflejar con razón nos asiste y que siempre sea patentizada por letras de molde.

No creo estar equivocado, ni con mi relato pretender zaherir el amor propio del Excmo. Sr. Conde del Valle de San Juan, pero que poniendo las cosas en su sitio, bueno será que el señor disfrute lo suyo, y los legítimos descendientes de Alonso Celdrán Tallante lo que legalmente les pertenece, puesto que tales aclaraciones dignas del mayor elogio, se hacen en los supuestos quinto y siguientes del cuerpo general de bienes que por defunción de la referida señora Marquesa de Bigaraya, se practicó en 1867.

¿Pueden admitir ellos duda alguna, que tergiversaron unos y otros la esencia de proceder de los aludidos bienes? No; pues por lo mismo, deben, mejor dicho, debe el Excmo. Sr. Conde del Valle de San Juan hacer entrega de ellos sin más requerimientos ni litigios.

Francisco Millán Fernández.

Estando prohibido toda clase de juegos de envite y azar ¿porqué to lera nuestra primera autoridad que funcione la «clásica» lotería de cartones?

Mejor que arrebatar actas republicanas debía perseguir lo que don José le tiene ordenado.

Democracia marca "Pepe,"

No era gratuito suponer que las pasadas elecciones fueran un modo de sinceridad, teniendo en cuenta el contubernio vergonzoso pactado entre Maura y Canalejas, el cenar de diputados que el kaiser español lleva a las Cortes, es prueba fehaciente del sinnúmero de atropellos a los candidatos republicanos, a quienes se les ha robado el acta descaradamente y sin el menor escrúpulo.

En la Secretaría del Congreso se ha principiado a dar fe de la sinceridad electoral remitiendo al Tribunal Supremo las siguientes actas:

Écija, Laredo, Infiesto, Varacaldo, Trujillo, Jerez de la Frontera, Cuevas, Frega, Tines, Vélez Rubio, Albarracín, Montalván, Avila, Calatayud, Valverde del Camino, San Clemente, Belmonte, Taracón, Ledesma, Hoyos, Alcalá de Henares, Almería, Piedrahíta, Tallada, Arévalo, Benabaros, Carmona, Avilés, Huesca, Oviedo, Cabuerniga, Gandía, Vera, Beceora, Castropol, Laguardia, Nules, Hellín, Almagro, Segovia, Sueca, Teruel, Redondela, Marquina, Daroca, Guernica, Tudela, Cañete, Vélez-Málaga, Cazoria, Yecla, Córdoba y Bejar.

Aparte de estas actas quedan algunas otras graves que todavía no se han remitido al Tribunal Supremo.

Admirable, D. José, sus actos está haciendo honor al democrático apellido de que tanto se hablaba a raíz de las bárbaras represiones de Julio realizadas por el soberbio mallorquín, fresca se necesita para hablar de democracia en tanto que se lleva bajo la capa el puñal que la hiere y el rollo apergaminado donde se sella una alianza vergonzosa é indigna.

Decía el Sr Canalejas que allí donde él había hecho actos de presencia y en aquellos otros sitios donde muy directamente había ejercido su autoridad, ni se había coaccionado ni atropellado, elector ni candidato alguno.

La estadística que arriba reproducimos es fiel relato de los hechos consumados en las pasadas elecciones, no ciertamente ajustados a la ley y al derecho.

Además los gobernadores, que siguiendo las inspiraciones de los caciques máximos en la insula que dirigían, faltaron descaradamente a las instrucciones que emanaban del poder central, dando así una prueba irrefutable de la indisciplina existente entre las fuerzas que acudilla el Nerón marsellés. El ridículo no puede ser más estupendo, clarificado por los hechos que arriba apuntamos.

Para curarse de él vemos a diario que el Sr. Canalejas, resurgiendo en él su ciceroniana elocuencia abruma a los reporters con aplastantes discursos preñados de democrática doctrina desarmonizada con la conducta seguida desde que empuñó las riendas del poder.

Pero D. José, ¿quién vá a creer a V. después de clarificarse el secreto pacto con el jefe de las huestes mauritanas?

Desde el primer día que lució la galoneada casaca, el clericalismo español, alborozado, cantaba las excelencias y relevantes actitudes del nuevo presidente cual si fuera su ídolo. ¿Cabe mayor prueba?

En tanto que la clerigalla y los frailucos admiraban al demócrata de guardarropa el pueblo se percataba de la farsa y repudiaba asqueado al farsó demócrata.

¡Vamos D. José, hágase la maleta y saldrá mejor librado!

Robespierre.

Los jóvenes luises mitinearon el domingo pasado y suponemos habrán algún jiva la virgen! Muy bien pollos.

CONTRA LOS REPUBLICANOS

INQUISIDORES MODERNOS

Desde que los mal llamados guardias de seguridad, cumpliendo órdenes del inepto gobernador civil, cometieron la polacada del lunes, estamos recibiendo continuas denuncias cometidas por los del casco.

Renunciamos a relatar lo ocurrido en las calles, frente a nuestra redacción. Personas de reconocida posición social, niños indefensos, ciudadanos inermes, eran detenidos, cacheados en medio de la calle. Al que replicaba le abofeteaban; esto era la señal para que los demás guardias descargaran sus garrotes sobre las espaldas de los detenidos y, coma final, eran amarrados y conducidos al cuartelillo.

Luego... luego se cometa el atropello más indigno, la infamia, la venganza más refinada que pudiera inventar un ser abyecto con alma de Torquemada.

Eran conducidos los detenidos hasta el cuartelillo. Los policías habían colocado atravesado un banco a la puerta, apagando las luces. Los detenidos tropezaban: como iban atados caían al suelo y los inquisidores, los... policías de Cierva, desvainaban el machete, golpeando con él bárbaramente a un hombre, inerte, tirado al suelo, amarrado como una res, y no contentos con esto llenaban a los detenidos de injurias, de insultos, no perdonando en sus ofensas lo más sagrado, la madre...

Cuando estuvieron juntos todos los detenidos los subieron al piso principal del Templo, al corredor, junto al despacho del gobernador, que sin duda quería recrearse con la música de los lamentos. Los del casco repitieron la paliza; los detenidos caían al suelo llenos de cristales hiriéndose las manos, la cara.

Para dar una ligera idea de lo brutal, de lo horroroso del espectáculo, citaremos el siguiente detalle: Uno de los detenidos había recibido más de cincuenta golpes. Su cuerpo estaba atrofiado, y en el paroxismo de la desesperación acercóse a uno de los balcones, saltó a la parte de afuera, y colgándose de los hierros, dijo textualmente:

—Si no me pegan, me tiro a la calle! Los guardias tuvieron miedo... aquello era demasiado gordo y dájaron de pegar, pero continuaron insultando toda la noche.

De madrugada ya, cambió de conducta. Sin duda el gobernador debió sentir remordimientos. Sonó un timbre y pasado un momento, los guardias entraron de nuevo donde estaban los criminales (¡).

Mostrábanse atentos con los detenidos, les preguntaban si querían alguna cosa. Pero esta amabilidad la imponía el gobernador y por encima de ella, está su rudeza, su mal corazón, sus perversos instintos de inquisidor, y entre ofrecimiento y ofrecimiento dirigían nuevos insultos, diciendo que les iban a desollar vivos por la muerte del Sr. Escudero, como si aquellos hombres, detenidos por pasear por las calles, fueran responsables del odio ó venganza que impulsó la mano de un solo!

El resto de la noche lo pasaron de la misma forma. En los oscuros y téticos pasadizo y calabozo, alumbrados por una exigua luz, se oían las quejas de los detenidos que estaban sentados en el suelo, pues la policía, en un refinamiento de crueldad, había colocado en una mesa cristales clavados de forma que sobresalía la punta como un cuchillo, para que nadie pudiera conciliar el sueño, descansar después de tanta fatiga moral y material.

Cuando amaneció tomaron algún alimento, que PAGARON A LOS GUARDIAS BASTANTE CARO y como final de esta odisea fueron conducidos a la Cárcel Modelo en pequeños grupos, y puestos otros en libertad.

Esto es a grandes rasgos lo ocurrido en Valencia en la pavorosa noche del 16 del actual.

En detalle tenemos otros que ponen de relieve la perversidad de los guardias.

Por nuestra redacción han desfilado todos los libertados. La mayoría de ellos son jóvenes. En sus cuerpos han dejado huellas los sabres de los cosacos valencianos. Uno de los apaleados le dieron un golpe en el codo, donde tiene un cardenal de cinco centímetros.

A otro muchacho LE PARTIERON LA CABEZA DE OTRO SABLAZO.

A un anciano, después de apalearle en medio de la calle, le abofetearon y le molieron a golpes en el cuartelillo, sin tener en cuenta su edad avanzada. Este anciano formaba pareja en la cuerda de detenidos con un joven; los guardias empujaban al joven para que andara a prisa, viéndose obligado a llevar casi a rastras al infortunado viejo.

El ordenanza de nuestra redacción, José Sena, fué detenido a la salida del de El Siglo, desde donde había telefonado que no podía llegar hasta aquella.

Los guardias se echaron con él. La paliza fué brutal, inhumana, y se repitió en el cuartelillo.

Cuando fué conducido a la Cárcel Modelo, apenas podía andar. En la actualidad se encuentra sin poder moverse: tantos fueron los golpes recibidos.

Como antes hemos indicado, tanto a este como a los demás les apalearon en el Gobierno civil estando atados. ¡Qué valientes!

Tenemos en nuestro poder varios escritos de detenidos protestando de lo ocurrido.

Sabemos que el gobernador ha de impedir por medio de una denuncia que las infamias de sus subordinados, cometidas sin duda alguna en virtud de órdenes suyas, lleguen hasta la opinión pública.

Tales empeños no han de valerle a Moreno. El odio popular le acompaña a todas partes. Lo que decimos aquí, este puñado de verdades, las sabe toda Valencia, y pronto las sabrá toda España. Se comenta en todos sitios que el gobernador apalea a los republicanos, cuando realizan un acto al que tienen perfecto derecho, mientras que respeta a los grupos que apedrean redacciones de periódicos y destrozan los cristales de un tranvía, yendo ocupado por señoras, cuando esos grupos piden una porción de millones con que pagar los desahucios, los desfilfarros de unos señores. Entonces, ese gobernador simuló una carga; se colocó al frente de los polizontes y nuevo Tartarín daba órdenes con un bastón de mando; el lunes, transformado en Sancho Panza, metido entre pavese daba órdenes desde su covacha del Gobierno civil temblando y pidiendo detalles de lo que ocurría a cada momento.

El gobernador que dá órdenes de que se apalee a indefensos ciudadanos, a niños, debe dimitir. Los guardias que secundan estas órdenes deben ser declarados cesantes.

El Sr. Moreno tiene contadas sus horas de mando en esta provincia, a la que vino equivocado.

ALTAS PERSONALIDADES MONARQUICAS HAN PEDIDO AL SR. CANALEJAS LA DESTITUCION DE MORENO.

Sus mismos correligionarios se avergüenzan de lo hecho.

Si el gobernador fuera capaz de visitar de incógnito cualquier punto de reunión, un café, por ejemplo, quedaría horrorizado de lo que de él se dice.

Entonces comprendería la pifia que ha hecho, la enorme plancha, el miedo injustificado lo peligroso que es farse de ciertos «enemigos suyos, y enemigos de Valencia, pues hacen ver al gobernador pelgros que no existen y sueñan con ahuyentar a un enemigo más fuerte, más poderoso que nunca; acabar con los republicanos por el procedimiento del terror.

El gobernador, cuando se le enfrie la cabeza, comprendiendo esto, dimitirá. SI NO DIMITE LE HAREMOS DIMITIR.

Por culpa de esos inductores al desorden no puede estar Valencia en continua alarma, no deben soliviantarse los ánimos de los elementos avanzados hasta el extremo de que puedan salir a la calle a protestar en forma digna de un pueblo viril....

Márchese el gobernador, quédense los del bastón en sus centros y no sueñen con que el curso político de Valencia cambie, pues donde hubo hay y habrá.

El gobernador puede convertir el cuartelillo en Montjuich valenciano.

Lo que no conseguirá ni él, ni los reaccio-

narios, ni todos los mal carados «apaches», que en mala hora «vistió» Cierva a lo verdadero policía, es acabar con la idea republicana que en Valencia está tan arraigada que cada año que pasa aumenta y que acabará por borrar hasta el nombre odioso de monárquico.

S; nos dice que el sábado de la pasada semana no había un grano de azúcar en el Hospital.

Bueno; ¿y qué?

No se conmovieron las esferas cuando en dicho establecimiento se daban inmundas bazofias, se les negaba la luz y se fugaban los enfermos huyendo del hambre

No se indigne nuestro confidente amigo.

Coplas del sábado

I

Canalejas está loco por designar senadores, así que resultan de oro los respetables señores!

II

Dios perdona al asesino y Dios perdona al ladrón, pero el que roba los votos debe morir en prisión.

III

Para mostrarte el cariño de mi corazón de oro, voy a regalarte un casco con herraduras y todo.

IV

A la puerta de la Cárcel no me vengas a llorar, pues si hueles a Soriano ¡buena la vas a llevar!

V

Si te llaman imbécil puedes tú decir que bueno, pero no te aguentes, hijo si alguien te llama Moreno.

VI

Crece los republicanos lo mismo que los claveles, y al pobre de D. Pepito esto le sabe cual hieles.

VII

Madre, madre que me matan y no me puedo valer; son dos polis que me siguen para soltarme un belén.

VIII

Mira tú que tiene suerte ese Soriano, por más que lo persigan él triunfa ufano. ¡Valiente mozo eso de amordazarle cayó en un pozo!

El Sustituto.

A unirse tocan

Todo ciudadano que se aprecie de buen republicano, siente una satisfacción indescriptible por la reconciliación de los insignes paladines del día que han sabido jactarse el aprecio y la admiración del pueblo culto y sensato estos son, Lerroux y Soriano, los que han desechado toda rencilla personal y se unen para luchar juntos contra la turba reaccionaria que nos invade y ahoga con el tufo pestilente que de ellos emanan; y para procurar con sus sanas doctrinas aplastarlos de una pisada, diminuta, abandija.

Ellos son admirados como igualmente el insigne maestro Galdós por su acertamiento, pues la unión de tan valiosos elementos se considera como un paso de avance hacia lo deseado; vaya pues, a ellos, mi más sincera enhorabuena y mi admiración más entusiasta.

¡Republicanos! imitad a nuestros jefes, desechad todo apasionamiento personal, que no sirven nada más que para alimentar a nuestros enemigos con nuestras desenciones, de las que se aprovechan, é intentan roer las raíces del republicanismo para que no fructifiquen; adelante conseguimos estar todos en inteligencia, España entra en una nueva era regeneradora y prontamente logremos, al unisono satisfacer nuestros soñados ideales implantando la República, tan deseada por la gente oprimida y transida y de la que tanto esperan.

En qué pensamos, viendo palpablemente la política convencional de estos cueros, que para alcanzar el poder, de que están hambrientos, biosean y prometen ante el pueblo para alargarlo y después se alian y van del brazo con los reaccionarios, convirtiendo en la nada todas sus predicciones, después de haber saciado su apetito carnívoro! Despertad del letargo; considerar que nos extraen gota a gota nuestra sangre, y no vacilar un momento que nuestra unión es precisa, y que al enemigo que combatimos es poderoso, y unidos prontamente alcanzaremos el triunfo, y así podremos

a fuerza de trallazos desalojar a la horda caciquil y España ya no será la oprimida; y la señalada por las naciones cultas; sino una nación libre y comparada con las civilizadas. Unámonos y extirpemos por completo de nuestra conciencia toda discordia y admitamos a los redentores de la República, celebremos su alianza é imitemos su ejemplo y preparemos para la lucha decisiva.

Marcia 17 Mayo 1910. CARLORMARDE.

La explosión de anteanoche

Derrota del terrorismo

Anteanoche se celebraban fiestas en la plaza de Cataluña. Lucía el templete con refulgencia. En el tablado bailaban los valencianos al son de la música admirable, sensual, de su tierra. Una multitud enorme bullía en la plaza, apiadando con entusiasmo a los danzantes.

Del paseo de Gracia venía una riada de luz. La Rambla ofrecía también magnífico aspecto.

De pronto se oyó una explosión formidable, seca.

Habia partido de la segunda fila de palmeras, frente a la estación de Sarriá.

La alarma cundió entre los que venían del paseo de Gracia y los que subían de las Ramblas, pero la gente estacionada en la plaza de Cataluña no se movió siquiera. Los valencianos siguieron bailando y el público rompió en una ovación ensordecidora, tranquilizando a los que al oír la explosión en las calles afluentes huycron.

Mientras las autoridades se agrupaban en torno de la primera a cuya sombra se había colocado el criminal artefacto, siguieron los bailes, y después de los valencianos subieron al tablado los catalanes y empezaron a oírse las delicadas notas de la sardana.

Todos elegían las dotes admirables de ese pueblo que resiste con valentía el bombardeo criminal de los terroristas, que aguantan a pié firme las embestidas del odio de unos cuantos seres, cuya impotencia les conduce á busca que no se celebren fiestas en beneficio de la ciudad, sólo porque los mandatarios del Partido Radical en el Ayuntamiento las ha organizado.

Se ha demostrado ya, por si alguna duda cupiera, que se trata de «reventar» las fiestas. En la plaza de Cataluña se ha cometido el tercer atentado de la serie. ¡Cuanta vileza!

Eran las once menos cuarto cuando ocurrió la explosión. Examinados los trozos de metal que se encontraban en el suelo, advirtiéndose que se trataba de una bomba de las de peor condición, de una pobreza extraordinaria. Era un tubo de forma cilíndrica cargado seguramente de pólvora clorotada. Debido a esto y a que el tapón no resistiera, saltando enseguida, débese que no se produjeren desgracias.

Las huellas que dejó el artefacto apenas se advierten. Sólo hay una parte de tierra removida.

En la farmacia de Fiol del paseo de Gracia fueron asistidas algunas señoras víctimas de síncope.

En el lugar del suceso encontróse una gorra abandonada en la huida por algún asustadizo.

Un asistente del ejército que se hallaba junto a la palmera vió chamuscados sus pantalones por la explosión. Fué conducido a la Delegación del distrito del Hospital para declarar. También se presentó en la Delegación un muchacho que aseguraba haber visto a un individuo que usaba blusa blanca de pintor depositar el artefacto y huir.

La policía, antes de comenzar el espectáculo, había inspeccionado detalladamente la plaza de Cataluña. Esto demuestra que la bomba debió ser colocada ya entepedados los bailes y pocos momentos antes de la explosión.

Anteanoche se practicaron algunos registros en Sans por la policía al mando de Salagaray.

¿Resultará algo? ¿No puede interrumpirse la serie Sr. Millán Astray?

De «El Progreso» de Barcelona.

El grupito de republicanos «Cier-vunos» de la calle de Montijo, que en las pasadas elecciones de concejales obtuvo 16 votos en tolos los distritos, se ha tirado ayer la gran plancha en la elección de Junta Municipal.

Desde las diez de la mañana, hasta las cinco de la tarde para tener una votación de seis votos y tres papeletas en blanco.

¡¡Qué vergüenza!!

COMESTIBLES FINOS FELIPE SANCHEZ PEDREÑO

Platería y San Bartolomé

A LOS PROPIETARIOS

A cuantos tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para techados y cubiertas de toda clase de edificios.

LA LURALITA

Pizarra artificial ligera, irrompible, impermeable, incombustible y económica. Es lo más nuevo y mejor hasta el día conocido para techar.

LA LURALITA

Para el decorado de habitaciones. Placa de revestimiento de 1'20, 2'20, y de 3'30 y 4'50 para paredes, techos y armareros. Desaparece la humedad con el empleo de la Luralita.

LA LURALITA

de amianto comprimido. Se pinta, barniza y empapela con suma facilidad. Duración ilimitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

ANDURO

Para toda clase de techados, económicos y de duración.

CANTON CUERO

Lo más barato y de más fácil colocación para toda clase de techumbre.

CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción.

Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible a la humedad y a los insectos y husanos.

Preserva la humedad en las paredes evitando la formación de eflorescencias salitrosas.

Conserva las cuerdas en manufacturas de espartera dándoles mayor flexibilidad.

Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, ferrocarriles, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc.

Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por sí mismo.

Mejor que las sales mercuriales y cúpricas pues no se disuelven en el agua y no se arrastran por la lluvia.

Se usa por pintaje en frío o en caliente.

Un kilogramo cubre de 5 metros cuadrados.

Más económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, diríjase a don Tomás Vela,

calle de Santa Isabel, número 2.

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería.

TOMÁS MARIAPEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros.

Extenso surtido en forrería, chalecos de fantasía,

merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Centra en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53.

Murcia Nueva SEMANARIO RADICAL Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

Precios de suscripción		Anuncios y comunicados	
En Murcia, al mes.	0'30 ptas.	En cuarta plana, a 0'10 céntimos	
En el resto de España		líneas.	
al trimestre.	1'00 »	Comunicados y reclamos, a precio	
En el extranjero, al		de tarifa en la Administración.	
año.	5'00 »	Tirada de ejemplares del número	
Número suelto.	0'10 »	de hoy 4.500.	

REDACCION Y ADMINISTRACION, S. N. ANTONIO, 16

CERVEZA

„El Águila de Madrid,“

Es la mejor y más acreditada marca española.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

MÁQUINA DE ESCRIBIR

„SMITH PREMIER,“

Teclado realmente sencillo

LA UNICA de teclado racional, por que es origen de la duración infinitamente mayor de las máquinas, debido a que cada palanca no trabaja más que para una letra, mientras en las demás cada palanca trabaja para dos ó tres letras.

LA UNICA, cuyo manejo aun brutal, no ocasiona ninguna vibración en los órganos vitales de la máquina.

LA UNICA, de teclado rectangular simétrico.

LA UNICA, que emplea un sólo movimiento para imprimir cualquier letra ó signo.

LA UNICA en queda suprimido el registro de conmutación.

Pulsación más suave

Mayor cantidad de trabajo

Representante en las provincias Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Jaén, D. TOMÁS VELA, SANTA ISABEL, 2.—MURCIA.

El Corsé Parisiën

Platería 34 (antes S. Cristóbal, 6



Esta conocida y acreditada casa acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisiën legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes. Entre los modelos más elegantes, figuramos de estilo PBI MEVERE, MIREILLE ARMIP, AIDA PARYSITT, EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

Manuel González

Platería, 34 (antes S. Cristóbal, 6

GRAN PASTELERIA Y REPOSTERIA DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento en vista del favor que el público le dispensa, ofrece los cubiertos a 2 pesetas y los abonos con habitación a 90 pesetas mensuales.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA.

EL SIGLO XX ZAPATERIA DE

FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Ultimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

FABRICA DE TUBOS DE ACERO ASFALTADOS Y DE TUBERIAS DE PLOMO

para conducciones de agua, gas, cables eléctricos, etc.—Proyectos y presupuestos de aparatos hidráulicos y de fontanería

Contratas para instalaciones de corporaciones y particulares

ANTONIO CASAS

Tubos especiales con platinas construidos con chapa de acero extra-dulce aplomada ensayados a la presión hidráulica de 25 atmósfera

Representante en Murcia:—DON TOMÁS VELA.—STA. ISABEL, 2.—MURCIA.

RELOJERIA MODERNA

(FRENTE AL CASINO)

RELOJES ALTA PRESION

VENTA EXCLUSIVA DEL RELOJ MARCA

THERMOS

SE HACE TODA CLASE DE COMPOSTURAS

Precios económicos

Se componen especialidades con certificado de garantía.



RELOJ PLATA, 40 PTAS.

C. Usón Médico oculista.—Plaza de Santo Domingo, 6.—Frente al Cine de Minuesa.

La competidora Española Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

AL COMERCIO

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta diariamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

AL PÚBLICO

Se recomienda comprar en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenos y bonitos regalos, sin sacrificio alguno.

MINIMAX

El más poderoso, eficaz y económico, aparato contra incendios que hasta el día se conoce. Es de tan fácil manejo que una sola persona puede extinguir con él un incendio. Las materias de que está formado son de una absoluta seguridad pues no reviste peligro alguno el manejo de este aparato. No se arruina ni estropea la piel ni la ropa. Es utilísimo en las casas de recreo y campo. Con el MINIMAX se han extinguido hasta la fecha 15.700 incendios y se han salvado de una muerte segura 53 personas, según certificaciones que obran en poder de la sociedad MINIMAX. Es el aparato más útil que puede adquirirse en todas las casas. El que desee adquirirlo y quiera convencerse de su eficacia se lo dará a prueba. Para precios y condiciones tratad con el representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería. D. Tomás Vela, Santa Isabel, 2.—MURCIA

